

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal, MTI kirendeltség
Vármegyeháza II. udvar
Telefon: 109. Postafiók: 69.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. BOGYAY KÁLMÁN

Megjelenik szombaton délben
Előfizetési ár:
Negyedévre 1:20 P, félévre 2:40 P, egész évre 4:80 P

Diszközgyűlésen áldozott a vármegye II. Rákóczi Ferenc emlékének

Országszerte istentiszteleteket és emlékünnepeket tartottak Zemplén nagy fia halálának 200-ik évfordulóján — A rutének és szlovákok testvéri együttérzéssel vettek részt a megszállott terület magyarságának Rákóczi-ünnepségein

A Nagy Fejedelem halála 200 éves évfordulójának ünnepségsorozatában méltó módon vett részt Zemplénvármegye, amely büszkén vallhatja fiának a magyar szabadságharc Rodostóban elhunyt lánglelkű vezérének.

A vármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn délelőtt fél 11 órakor ünnepélyes diszközgyűlést tartott s a vármegyeháza nagytermét szintűl megöltötte a fejedelem emlékének hódoló közönség.

A Rákóczi zászlókkal diszitett terembe egymás után érkeztek a diszmagyarba és ünnepi feketébe öltözött bizottsági tagok, s a közönség soraiban megjelentek a hatóságok és társadalmi egyesületek képviselői is és teljes számban jelen volt a diszgyenruhás tisztikar.

A karzat előkelő hölgyközönsége között dr. báró Waldott Frigyesné, Mária Alice kir. hercegnő is jelen volt.

Bernáth Aladár alispán kevéssel fél 11 óra után nyitotta meg a diszközgyűlést, bejelentve, hogy leveldi dr. Kozma György főispán a Budapesten megtartott Rákóczi rekvium miatt nem vehet részt a közgyűlésen.

Nagy figyelemmel hallgatta a közönség az alispáni megnyitó beszédét, melyben a vármegye közönségének hálája és szeretete csendült ki Zemplén nagy fiának emléke iránt.

— Nemcsak a magyar nemzet történelmében — mondotta Bernáth Aladár alispán — de az összes nemzetek történelmében is hiába keresünk olyan férfit, aki önzetlenségében annyira ment, aki oly tiszta magasztos felfogású volt, mint a mi halhatatlan emlékü fejedelemünk, II. Rákóczi Ferenc. Büszkék lehetünk és büszkék is vagyunk, hogy nekünk adta őt a magyarok Istene.

A nagy tetszéssel fogadott alispáni megnyitó után Pestsár Gyula pápai kamarás mondotta el költői szárnyalású ünnepi beszédét. Mikes Kelemen rodostói levelével kezdte

Fiataltság előre!

Írta: Tajthy Árpád

A háboru vérvizatarában harsant fel először a jelszó: *Fiataltság előre!* A szükség parancsoló szava a középiskolák padjából és az anyák szoknyái mellől szólította el harcos munkára az ifju generációt. A bábécs gyermekszemek a békés és nyugalmas házitűzhelyek helyett egyszerre a Piave mellett, a Kárpátok meredélyein, Doberdónál és Albániában tüzet, mérges gázt és fojtogató füstöt okádó harci szörnyetegekre meredtek és az életet a legdurvább és a legkegyetlenebb oldalról ismerték meg. Akik pedig siró és jajveszékélő anyák ölében ébredtek korai öntudatra, — azok a forradalmi idők lázas lüktetésében kapták a sorstól az újabb korbácsütéseket.

A békeidők kellemes tapasztalataival, kényelmes megélhetésével ellentétben csak egyes szerencséseknak sikerült tudásukhoz, tehetségükhöz és ambíciójukhoz illő elhelyezkedést találniok, de a nagy többség még ma, a béke második évtizedében is célját tévesztetten, meg nem értetten bolyong és nem találja a helyét.

Ennek a fiatalágnak rettenetes helyzetéről sokszor esett már szó az elmúlt években, de gyökeres megoldást eddig még nem sikerült találni az elhelyezési érdekében.

Régi igazság, hogy mindenki a saját baját érzi legjobban. A fiatalágnak is szüksége van tehát arra, hogy egy erős szervezetben maga keresse és találja meg azokat az utakat, amelyeken át kijuthat az utvesztőből, amelyben most kényszeredetten, cél nélkül barangol.

Örömmel láthatja mindenki, hogy a Nemzeti Egység eszméje az országban milyen nagy teret hódított és hogy a Nemzeti Egység pártjának keretében mennyi életrevaló és széles rétegeknek nagy segítséget nyújtó eszme valósult meg már eddig is és vár megvalósulásra a közeljövőben a kormány és a párt programja szerint.

Szükséges tehát, hogy a fiatalág is szervezkedjék, óhajait és kívánságait a párt kebelében állandóan hangoztassa, a párt életében szerepet kérjen, kivegye a részét az építő munkában, de kivegye a részét azokból a biztató és rövidesen elérhető eredményekből is, amelyek a kölcsönös megépítés és együttműködés következtében el nem maradhatnak.

Amikor a fiatalág a maga sorsának az intézésébe döntő módon bele kíván szólni, akkor nem lehet ezt a kívánságot személyes ügynek tekinteni, mert az ifjuság problémája szervesen összekapcsolódik az ország legfontosabb problémáival. Amikor tehát saját sorsunk intézésénél a *primhegedü szolamát akarjuk játszani, akkor a nemzet egyetemének nagy zenekarában együtt kívánunk működni mindenkivel, aki arra hivatott.* Mi nem kívánjuk az idősebb korosztályt kiszorítani a vezetésből, csak azt akarjuk, hogy a régi világ szelleme helyett az új eszmék nálunk is megértésre találjanak és a maradi patópalkodás helyett a repülőgép és az autó korának megfelelő tempó érvényesüljön a cselekedetekben.

Amikor tehát az egész ország megújulás előtt áll és nemzeti erőink egyesítése egyre nagyobb tért hódít, — a fiatalág se maradhat tovább tétlen és sűrű csapatokban kell felvonulnia a nemzetépítő munkához.

Más az, ha mi, fiatalok magunk valósítjuk meg saját eszményeinket és más az, ha ezt a feladatot az ifjusághoz nem méltó ernyedtséggel és lankadsággal arra az idősebb korosztályra bizzuk, amelyik kellőképpen át sem érezheti a mi problémáinkat, hiszen ugyanezek a szomorú problémák az ő fiatalágukat nem keserítették meg, tehát a mi bajainkat önmagukon meg sem ismerhették.

Csatlakozunk tehát tömegesen a Nemzeti Egység országos mozgalmához, most jöjjön el minden ifju és öregfiu az első rajvonalba és vegyük fel a harcot az idősebb korosztállyal vállvetve az ország és egymás boldogulásáért, ami az egyéni érvényesülést is jelenti. *Fiatalág előre, a közös, nagy építőmunkára!*

a szónok ünnepi áhitattal hallgatót szavait.

— Amitől tartottunk, abban már benne vagyunk. Az Isten árvására teve bennünket.

Borsi nagy szülőtte dicsőséges és küzdelmes életét ecsetelte ezután a Nagy Fejedelem emléket méltató beszéd. Árva gyermekkorától, dicsőséges harcain át, a rodostói remeteségben ért haláláig mutatta be a hazafias érzéstől át-

fűtött beszéd Rákóczit az embert, a vezért és a fejedelmet, ki példát adott örök időkre, hogy hogyan kell élni és meghalni a hazáért.

— 1935-öt írunk — mondotta Pestsár Gyula beszédében. — Elmondhatjuk most is Rákóczival: Fölserkedtek a nemes magyar nemzet sebei. A mostani idők meztitlábassai, rongyosai, fázva, didegve ott állanak a kassai Dómban és az ő imádságuk Rákóczi köz-

vetítésével megtalálja az utat a mi történelmünket író Istenhez.

Az ünnepi beszéd mély hatást gyakorolt a diszközgyűlés hallgatóságára, mely megtapsolta a szónokot, s Bernáth Aladár alispán általános helyeslés mellett mondott érte köszönetet.

A diszközgyűlés a Himnusz elénekülésével ért véget.

Délután 4 órakor a Városi Színházban Rákóczi emlékünnepevényen vett részt Sátoraljaujhely és a vidék hazafias közönsége. A sárospataki főiskola híres kórusa, a művészi teljesítményt nyújtó Kamarazenekar és ifj. Kaltenbach Rezső nagy hatást keltő szavalata egészítették ki dr. Domján Elek ev. főesperes ünnepi szónoklatát.

A csonka hazában ünnepségek sorozatán áldozott a magyarság „Jó Uruk”, II. Rákóczi Ferenc dicső emlékének. Méltó módon vette ki részét az ünneplésből Zemplénvármegye, is leróva háláját nagy szülőtte iránt.

Ünnepelt a megszállott terület magyarsága is, Kassán, Tiszauj-lakon, s szülőfalujában, Borsiban a magyarok, s velük együtt a rutének, szlovákok és románok ezrei tartottak ünnepélyeket a magyar szabadság lánglelkű vezérének örök emlékére.

Dr. Kozma főispán az orsz. Rákóczi-ünnepen

Mint ismeretes április hó 8-án, hétfőn Budapesten a Szent István Bazilikában délelőtt 10 órakor Serédy Jusztinián dr. hercegprimás fényes külsőségek között és nagy papi segédlettel ünnepi szent misét pontifikált II. Rákóczi Ferenc halálának 200-ik évfordulója alkalmából. Az ünnepi szent misén és az ezt követő Rákóczi ünnepségeken Zemplénvármegyét leveldi dr. Kozma György főispán képviselte.

Új kulturegyesület alakult Sárospatakon

A pataki ref. elemi iskolában április 8. án hétfőn délután tartotta alakuló közgyűlést Mészáros Lajos körelnök elnökléte alatt a „Fáklya” Sárospataki Kulturegyesület. Az egyesület céljait dr. Szathmáry Dezső ismertette, majd ifj. Szilágyi József olvasta fel az alapszabályokat, amelyeket elfogadtak. Ezután a tisztikart és a választmányt választották meg.

Aki nincs megelégedve

az OTI eddigi működésével, szavazzon a Nemzeti Blokk jelöltjeire és tegye az 1. sz. lista fölé a keresztet

Az Országos Társadalombiztosító Intézet önkormányzatának közgyűlési és választmányi tagjait az ország dolgozó társadalmának tisztviselői, munkások és háztartási alkalmazottak, valamint munkaadók, ápr. 14—15-én, vasárnap és hétfőn választják meg. Minden OTI tag szavaz, aki a szavazó igazolványt megkapja.

Itt az ideje annak, hogy az OTI tagjai ne csak panaszkodjanak, hanem megtegyék a lépéseket is ahhoz, hogy komoly rendszerváltozás történjen az OTI életében

A Nemzeti Alapon álló munkások, tisztviselők és háztartási alkalmazottak komoly reformokat kívánnak az intézet életében. A tagnak nemcsak járulékot legyen joga fizetni, hanem legyen beleszólása az intézet vezetésébe is. Az OTI ellen most a választások küszöbén sok támadás indult. Ezek a támadások azonban csodálatosképpen éppen azok a szociáldemokraták, akik az igazgatóság 20 munkavállaló tagsági helyéből 14-et foglaltak el, akkor, amidőn a Nemzeti Blokknak mindössze 6 hely jutott. Nyilvánvaló tehát, hogy

többségben voltak a szociáldemokraták abban az intézményben, melynek működése ellen a legsúlyosabb panaszok merültek fel.

A rágalommal szemben a Nemzeti Blokk igazolni tudja, hogy mindenkor a jobb betegellátásért, a magasabb táppénzért, a nagyobb nyugdíjért és a szabad orvosválasztásért küzdött és küzd. A Nem-

zeti Blokk új szellemet akar az OTI-ba vinni, hogy segítsen a dolgozó munkásság baján s megvédehesse érdekeit. Az OTI tagokon áll most, hogy más rendszert, nagyobb megbecsülést vigyenek az intézetbe.

Mindenki, aki nincs megelégedve az OTI eddigi működésével, aki átlátja azt, hogy az OTI tartalék-alapjai nem szociáldemokrata szakszervezetek ingatlanainak a megvásárlására valók, a Nemzeti Blokk listájára adja le szavazatát

Árveréssel fenyegetőzik a Faksz

A Faksz adósok tömegei az utóbbi időben nem tettek eleget fizetési kötelezettségeiknek, bár a Faksz különböző kedvezmények nyújtásával is igyekszik kintlévőségeit biztosítani.

A nagy hátrálékokra való tekintettel a hosszabb idő óta nem fizető adósokat most arról értesítette

és tegye a keresztet a szavazólap egyes számú listája fölött lévő kockába.

Az országos Társadalombiztosító Intézet sátoraljaujhelyi kerületi választmányi tagsági és póttagsági helyeire a Nemzeti Blokk a munkavállalók közül a következőket jelölte:

A munkások választócsoportjában:

Faix Bertalan, Sagáth János, Kleibl Nándor, Kacsik István, Kovács László, Urbán László, Jaskó József, Szalontay Ferenc, Kovács Ferenc, Sima István, Kollár Béla, Veres György, Csaplár Ignác, Kiss Kálmán.

A tisztviselők választócsoportjában:

Hanzély István, Ispánky Sándor, Bátonyi Jenő, Kovács György.

A háztartási alkalmazottak választócsoportjában:

Jámbor Anna, Maris Józsefné, Szukoli Anna, Huszár Ilona, Ulcsek Jánosné, Erlich Sári, Jakabfalvy Aranka, Tussai Mária.

Egyhangú lelkesedéssel

Korcsmáros Jánost választották meg Szerencs vezetőjévé

A Darvas László nyugdíjazásával megüresedett szerencsi községi vezetőjegyzői állást április 3-án töltötte be Szerencs község képviselőtestülete.

A képviselőtestület ülésén ez alkalommal Gosztonyi István járási főszolgabíró elnökölt, aki kihirdette a 4 pályázó nevét. A képviselőtestület egyhangú lelkes-

a Faksz központi vezetősége, hogy ha a legsürgősebben nem rendezik elmaradt részleteiket, úgy felmondja a kölcsönöket.

A felmondások súlyos következményekkel járhatnak, mert követelésének biztosítására a Faksz esetleg az adósok házait is elárverezheti.

A „ZEMPLÉN” EREDETI TÁRCÁJA

Az első kerék

(Akadémiák a lakadalomban)

A „Zemplén” részére írta: Kántor Mihály

Mondtam már, hogy akadémia. A magyar nép, mely napkeletre álmodó tájairól indult el nyugatra és tanyát vert itt a Kárpátok medencéjében, sok nehéz küzdelmet vívott meg. Néha sikerrel, sokszor meg anélkül. Csatái közül azok voltak a könnyebbek, melyekben test-test ellen harcolt. Ilyenkor nyilvánvaló volt, ki az ellensége. Nehezebbek voltak azok a küzdelmek, melyeket hite, meggyőződése, szokásai, műveltsége, jelleme ellen indított körmondfont módszerekkel a csalfa napnyugat. Mert nyugatnak semmi sem volt jó, ami magyar volt.

Ennek a hosszú küzdelemnek ösztönös jelensége az olyan akadémia, mikor a falusi magyar ember nem egymásnak, hanem a tanult embernek a szavába akadékoskodik bele. Hiszen hát jó, jó! Az is ér valamit, amit Patakon, meg Ujhelyben iskoláznak az emberbe, de azért az se haszontalanság, amit itthon egymástól elles az ember. Ennek a falusi böl-

csességnek sok előnye van az iskolás bölcsesség felett. Az iskola a mások megismerését tanítja: betűvel tanít az igazságra; a falu tapasztal és úgy ismeri meg az igazságot. Ezért jön zavarba a tanult ember könnyen, ha az ő igazsága szembetalálkozik emezzel.

Ezt nagyon szereti a falu. Minden alkalmat felhasznál arra, hogy a maga igazságait megismerje papja, tanítója, meg a jegyzője is, ha van. A gyűlések nem alkalmassak az ilyenre. Ha ott szól, mindjárt zokon veszik tőle s „elmondják mindennek, csak jónak nem”. De ha barátság közt van az ember, akkor aztán folyik az „akadémia”.

Igy a lakadalomban is. Mivel engem is olyan tanult emberfélének tartanak, hát az én mondásaimba is bizony csak belebelekötölözködnek, ha nem érzik ki belőlük a falusi eredet. Ez történt a lakadalomban is.

Ugy beszéd közben hozzám fordul a „másik rész” násznagya, hogy mondanám meg hát, mert ő csak egy tudatlan ember...

— Mondd ki bátran komám, szólal meg mellette a társa segítségképpen, — úgy, ahogy mondani szokták, hogy: „buta paraszt”...

— aki iskolába is csak hibehóba jártam — folytatta — világítson fel hát, hogy ebben az igen okos világban, amikor már olyan kerék is van, amek magától szalad, — mondja meg hát: „Melyik az első kerék?”

— Hol? — kérdezem én.

— Akárhol, — feleli ő.

Bizony, nem tudtam megmondani. (De azt hiszem, ez éppen olyan eredménytelen kérdés lett volna egyetemi tanárok részére is.) Azt mondom neki:

— Nem tudom, de mondja meg, mert én is szeretem, ha okosodhatom.

— Hát abbizony a talyigakerék. Mindig az megyen elől.

— Milyen talyigakerék? — kérdezem.

— Az eketalyigakerék. Ezután van a világon mindenkinek kenyeré.

Hát ezt az igazságot el kellett ismernem. Rajtam mosolygott az egész lakodalom...

Már most mit tegyek? Hiába állítom fel a legszebben kapcsolódó gondolatokban ellenérveimet, hogy hát nézze csak kedves násznagya uram, itt a Bodrogközön mégis csak előbb való a „furik”-kereke, mert az járt elől ezen a földön,

déssel Korcsmáros János volt her-nádnémeti vezetőjegyzőt választotta meg Darvas László utódnak. A küldöttség élén a terembe lépő új vezetőjegyzőt lelkes éljenzéssel fogadták a képviselőtestület tagjai. Az elnök főszolgabíró üdvözölte elsőnek Korcsmáros Jánost, mondván többek között: „Elsősorban nemzeti, keresztény irányzatban kell haladnia, mert ezt követeli a haza mai szomorú sorsa.”

Korcsmáros főjegyző elfogódott hangon köszönte meg a képviselőtestület bizalmát s kijelentette, hogy hátrálévos szolgálati éveit alatt mindig az lesz a célja, hogy becsülettel dolgozzon Szerencs község érdekeiért.

KRAYER email fehér, mosható butorra, padlóra nagyon olcsó.

Xusvétli nagytakarításhoz

padlóviaszt, butorlakot, festéket, kefeárut nagyon előnyösen.

Zavasi permetezéshez

növényvédelmi szereket gyári áron.

Tatarozáshoz

meszet, cementet, gipszet, fedéllemezt a legolcsóbb árban megveheti

Asztalos Béla

festék, építkezési anyag nagykereskedő

Sátoraljaujhely

Petőfi-utca 1. sz. üzletében

1 kg. Zománccfesték, fehér P 1.80
1 drb. Partvis, nyéllel (szőrseprő) P 1.20
1 kg. Kénpor (szicíliai) P 0.40
1 kg. Gyümölcsfa carbolineum P 0.84-től

Rovarszesz, patkánymérge, nyers nikotin elárúsítás.

Fűszer, festéküzlet Sárospatak, Kossuth-u. 65.

335/15

amikor a töltést építették, csatornákat és új folyómedreket ástak. A kubikosok furikja nélkül ma is csak a szárcsa szántana ezen a földön. Aztán meg arról a kerékről se lehet mondani, hogy hátulsó, amelyikkel ezt az egész dologot kifundálták. Hiába indult volna a furik, meg a „kordé”, ha az ész kereke előbb nem dolgozott volna. Talán mégis csak ez az első kerék? Ész nélkül a talyigakereket sem lehet összeeskábálni, de még szántani se. Nem szóltam azonban semmit, úgy is tudom, hogy mindenre csak az a válasz lenne.

— A kubikosnak is, meg a kordésnak is, de még a kerekesező, okos embereknek is a talyigakerek után van kenyere. Aztán meg ha szántok, akkor is az megyen elől a barázdában, én meg a sok eszettel csak hátul kullógok utána.

Erre bizony kár szót vesztegetni. Hanem azért nem hagyom annyiban a dolgot. Teknőfűl-böcsőfűl én is csak falusi vagyok. Meg aztán miért jártam iskolába?

Tovább folyik a szó. Én is belebeszélök, de lesben is állok. Megvitatják apróra a szegény ember sorsát. Azt mondja egyszer az én násznagy ellenfelem:

A sárospataki „Fekete Kéz” és a szentendrei polgármesterbuktatás

Egy ifjúkori bottlás tragikus következményei —
huszonöt év múlva

Rendkívül érdekes és a maga nemében páratlan eseményről számol be az a budapesti jelentés, amely a legújabb szentendrei polgármesterbuktatásról ad hírt. Nem tartjuk érdektelennek közreadni a Szentendrén történeteket, mivel annak főszereplője negyedszázaddal ezelőtt Zemplénvármegyében, Sárospatakon detektívregényekbe illő eseménynek volt a titokzatosság leplevel burkolt alakja.

Még 1910-ben történt, hogy a sárospataki főszolgabírói hivatalnál alkalmazták Papp Viktor irnokot, aki egy ideig kifogástalanul végezte munkáját. Ugyanez év augusztusában azután különös dolgok történtek az egyébként csendes városban. Egy szép napon ugyanis dr. Katona György földbirtokos és Feldmesser Pinkász kereskedő névtelen leveleket kaptak, melyek írójá riden hangon ráparancsolt a cizmetekre, hogy az éj folyamán egy általa megjelölt csatornába rejtse nek el 200—200 koronát, különben könyörtelenül végez velük a „Fekete Kéz”. A cizmetek természetesen nem ijedtek meg a „Fekete Kéz” fenyegetéseitől, hanem augusztus 30-án éjjel a kijelölt helyre egy kátránnyal bemázolt csomagot tettek. És a sötét éjjeli órákban meglent sejtelmes köpenyben a titokzatos „Fekete Kéz”, akit a lesben álló csendőrök pillanatok alatt ártalmatlanná tettek. Nagy volt a meglepetés, amikor kiderült, hogy a titokzatos „Fekete Kéz” nem más, mint a főszolgabírói fiatal joghallgató irnoka, Papp Viktor. A leleplezett fiatalember az ügyészségre került, azonban csakhamar megszüntették ellene az eljárást, azon a címen, hogy Papp Viktor — nem beszámítható.

A történetek után 25 év múlva, ez év elején Szentendre város pol-

gármesteri székében ült Papp Viktor.

Elődje Starzsinszky László dr. volt, aki heves botrányok után vált meg polgármesteri állásától. Szentendrén hadjárat indult ellene és ezt a hadjáratot éppen Papp Viktor vezette. A hadjárat sikerrel végződött. Starzsinszky idegösszeroppanásra hivatkozva nyugdíjaztatta magát. Utóda Papp Viktor lett, akit február 14-én választottak meg polgármesterré. A választás ellen 14 napi felelőzései határidő állott rendelkezésre.

Az utolsó napon, február 28-án, Karsa Elemér nyugalmazott járásbíró felelőzést nyújtott be.

Ebben a felelőzésben azt hangoztatta, hogy Papp Viktor ellen 1910. évben

kétrendbeli zsalolás miatt bünvádi eljárás volt folyamatban és az eljárást azért szüntették meg annakidején, mert az orvosszakértők megállapítása szerint beszámíthatatlan.

Igy kezdődött Papp Viktor ellen a hadjárat. A szentendrei lap március 31-i számában Szentendre megválasztott polgármesterének multbeli dolgait részletesen is kitergette a nyilvánosság előtt. Erről tudomást szerzett Pest vármegye alispánja is és elrendelte a vizsgálatot. Amikor a vizsgálat megejtésére Pest vármegye főügyésze megjelent Papp Viktornál, a polgármester Pest vármegye alispánjához címezve átnyújtotta nyugdíjazási kérelmét. Ezzel az ügy egyelőre befejezést nyert.

Karsa Elemér ny. járásbíró, aki a Papp Viktor elleni hadjáratot

— Azért csak a gazdái az „Aggyun Isten!” is.

— Ezért nem értem, — akadémiázok most már én a szóba.

— Miért nem? — kérdezi ő.

— Mert nincs vége. Mondja még tovább!

— Ez nincs tovább.

— Hogy lehet az, hogy nincs tovább? — firtatom ellenfeletem.

— Ugy, — feleli ő — hogy:

„A gazdái az Aggyun Isten is.” Pont!

— Pont? Kérdezem kicsit fölényeskedő hangon. Hát ha már pont, akkor nincs tovább?

— Nincs! — állítja határozottan és biztosan. (Látszik, hogy még sem csak az iskola mellé járt valamikor.) Befejezzük a mondatot, pontot teszünk és nincs tovább!

— Hát pedig — mondok — vége csak ott van valaminek, ahol már semmi nem következik, de nem is következhetik. A pont után meg még sok minden következhetik. A Bibliában már az után is pont van, hogy: „Mózes első könyve. A teremtésről.” Mi volna, ha ezután a pont után már semmi sem következett volna? Pedig ugye, mennyi minden következett meg utána! Még ez a lakadalom is ...

— Hát ez igaz! — ismeri be az én kedves ellenfelem. Csupa derű, mosolygás, hangos kacagás az egész lakadalom, de most már nem az rovásomra. Győztem és ennek tudatában folytattam:

— Sőt még a Biblia végén sincs pont. Nézzük meg csak ... Előveszik. Megnézik.

— Abbizony! Felkiáltójel van a Jelenések könyvében legutóljára. — De most már tessék megmondani, mivel lehet hát úgy befejezni a mondanivalót, hogy azután semmi ne következhesék?

— Hát, — mondok — azzal, hogy: „Sattöbbi”. Ebben már benne van minden, ami még utána jöhetne. A Bibliában egy stb. sincs.

Harsogó kacagás követte szavaimat. Igen jól esett.

— Mégis csak ér valamit az a magasabb iskola ... állapítja meg az én násznagytársam, aki eddig csendesen hallgatott.

Igy mentettem meg az iskola és a tudomány becsületét. De azóta is sokat töpregek rajta, hogy mi lett volna velem, meg minden tudománnyal, ha véletlenül éppen ezt a stb.-it nem tanultam volna meg az iskolában.

megindította, a következőképpen mondta el a sajtó képviselője előtt a történeteket. A járásbíró, aki valamikor Sátoraljaujhelyen szolgált, egy ízben Sárospatakon, jogásztársaságban hallotta a következő históriát:

Sárospatakon „Fekete Kéz” aláírással, levelet irt a főszolgabírói hivatal egyik díjnoka és ezzel a levéllel két sárospataki polgárt akart megzsarolni, de azután beszámíthatatlanság címén ellene az eljárást megszüntették.

Ezt a történetet közben el is felejtette Karsa járásbíró. Sokkal később, évek múlva a szentendrei képviselőtestület ülésén Polonyi Dezső dr. Harsányi Zsoltnak egyik novelláját olvasta fel.

A tárcsa címe a „Fekete Kéz” volt.

Azonnal eszébe jutott a sárospataki történet a szolgabírói díjnokról és legnagyobb megdöbbenéssel vette észre, hogy a tárcsa felolvasása célzatos volt.

Leszállítják a sátoraljaujhelyi mozi helyárait

A mozi helyárainak leszállítását vette tervbe a városi mozgószinház új társbírója. Előterjesztését a jövő héten nyújtja be az üzemi bizottsághoz, melyben a helyárainak jelentős mérséklésére tesz javaslatot.

A mozi nagyobb látogatottságát akarja Grünbaum igazgató ezzel elérni, s az olcsóbb helyáraink mellett a legjobb filmek egész sorozatát mutatja be. A műsorra ke-

A SZÉPSÉG
leghatásosabb előmozdítója a
YES porcellánpuder

Ha YES porcellánpudert használ, arcbőre nem megy idő előtt tönkre, hanem az üde, bársonyos tapintású, feltűnően tiszta lesz. A YES porcellánpuder minden időnk legjobb pudere. A pórusokat nem tömi el, alatta az arcbőr él, lélegzik és szépül.

339/15

Szentendrén ugyanis ebben az időben az ellenzék vezére Papp Viktor volt, a sárospataki főszolgabírói díjnok.

Kiterjedt nyomozást indított ezután a nyugalmazott járásbíró. Ebben a nyomozásba bevonta Starzsinszkyt, a Papp Viktor által megbuktatott polgármestert is és közösen kikutatták a homályos előéletű Papp Viktor egész élete történetét. Így jöttek rá arra a polgármesterbuktató adatra is, amelyből kifolyólag a szentendrei polgármester a nyugdíjazását kérte.

rülők filmek többek között a következők:

Emmy, Tarzán és pajtása, Feketeszáru cseresznye, Az orvos, Bucsukeringő, Csárdáskirálynő, Szivem érted dobog, Ez a villa eladó, Pál uccai fiúk, Csak nekem dalolj, Szivek melódiája, Vigőzvegy, Wiwa Willa, Szines Fátýol és Moszkvai éjszakák.

Exhumálás Ujhután

Emberölés vádjával vizsgálati fogságba került egy volt szülésznő

Csütörtökön exhumálták Ujhután V. Trendeczki Józsefnét, aki február hó végén borzalmas szenvedés után meghalt a sátoraljaujhelyi Erzsébet kórházban.

Dr. Lakatos Dániel vizsgálóbíró végezte dr. Prihoda László és dr. Matolay László törvényszéki orvosszakértőkkel az exhumálást, melynek során megállapították azt, hogy Trendeczkiné magzatelhajtás

során fellépett vérmérgezés következtében hunyt el.

A vizsgálóbíró intézkedésére le tartóztatták és az ujhelyi kir. ügyészség fogházába szállították Domovics Tóth Györgyné sárospataki volt szülésznőt, mert alapos a gyanu, hogy az ő gondatlansága okozta Trendeczkiné borzalmas halálát.

Hurokra került egy ujhelyi siketnéma zsebmetsző

Izgalmas zsebtolvajüldözés színhelye volt pénteken az ujhelyi halpiac. A nagy tolongásban egy asszony hirtelen éleset sikoltott, s a következő percben egy 23—24 év körüli fiatalember tört utat magának a tömegben. Pillanatok alatt előkerült az őrszemes rendőr is, aki a menekülő fiatalembert rövid üldözés után elfogta.

Kiderült, hogy a rendőr Pál János 23 éves ujhelyi többszörösen rovtomultu siketnéma zsebtolvajt tette ártalmatlanná, aki az egyik asszony pénztárcáját akarta „kimenelni.” Amikor Pál látta, hogy

a lopás nem sikerült, a tárcát eldobva futásnak eredt.

A megrögzött zsebest kihallgatása után a kir. ügyészség fogházába kísérték.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik áldott emlékü édesanyánk, illetve anyósom elhunytá alkalmából fájdalomkát részvétükkel nyhiteni igyekeztek, ezuton is hálás köszönetet mondunk.

Rontsinszky és Vilkovszky
340/15 család.

ZEMPLÉNI HIRADÓ

— **Széchenyi György gróf tokaji országgyűlési képviselő** azt a célzatos hírt terjesztette a tokaji kerületben, hogy gyógyíthatatlan súlyos beteg. Ezzel szemben a valóság az, hogy a nagy népszerűségnek örvendő katolikus reformpolitikus könnyebb természetű influenzán ment keresztül, de azóta már kitünő egészségnek örvend.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Zemplénum megye közigazgatási bizottsága ápr. 11-én d.e. 10 órakor leveldi dr. Kozma György főispán elnöke alatt ülést tartott, melyen a különböző előadók tették meg jelentéseiket. A jelentéseket a bizottság tudomásul vette.

— **Behelyettesítették a sárospataki vezető jegyzői állást.** Dr. gróf Hoyos Viktor főszolgabíró a Rácz Jenő nyugdíjazásával megüresedett sárospataki községi vezető jegyzői állásra dr. Schweiger László okl. jegyző, budapesti ügyvédet helyettesítette be április 16-iki hatállyal.

— **Cserkészavatás Szerencsen.** Ünnepélyes keretek között avatták fel Szerencsen a polgári iskola Ond vezérről elnevezett cserkészcsapatának 18 új tagját. A cserkészavatáson György Antal igazgató mondott lelkes avató beszédet, majd Farkas Andor polgári iskolai tanár a cserkészcsapat parancsnoka tett fogadalmat a magyar cserkész eszmék mellett. A bensőséges cserkészünnepségen a vármegyei cserkészfelügyelőséget Vörös István polgári iskolai tanár és Radácsy György tb. főszolgabíró képviselték.

— **Kitünően sikerült a pataki tanárok előadásorozata.** A sárospataki főiskolai tanárok „Péntek Est” ék címen hat kultúrelőadást tartottak. Az utolsó előadást Molnár Benjámin gimnáziumi tanár tartotta, aki Sinclair Lewis ról olvasott fel. A Péntek Esték előadásait mindenkor nagy közönség hallgatta végig s így teljesen érthető az a kívánság, hogy a tanári kar jövőre ismétlje meg előadásorozatát.

— **A reálgimnázium Rákóczi-ünnepé.** A sátoraljaujhelyi kegyesrendi reálgimnázium a fejedelem halálának kétszázadik évfordulóján, április 8-án délelőtt műsoros ünnepet rendezett. A zenekar Lipcsei Tivadar vezetésével előadta Linka Camillo Rákóczi emléke c. művét. Gyulai László VIII. o.t. elszavallta Boruth Elemér Rákóczi Ferenc halála napján c. ódát, Bocskay Károly II. o. t. pedig a Bujdosó Rákóczy c. költeményt. Az énekkar Lukács József kegyesrendi tanár vezetése alatt Rákóczi kesergőjét és több kurucdalt adott elő. Kontarszky Dezső kegyesrendi tanár beszédében ismertette Rákóczi egyéniségét és szabadságharcát tekintettel a zemplénum megyei vonatkozásokra. Burger László VII.o.t. felolvasása tárgyalta Rákóczi ha-

tását a magyar költészetre. A nagy-sikerű ünnepség a Rákóczi-indulóval ért véget.

— **A sátoraljaujhelyi szígyártók** 800 pengős honvédségi megrendelést kaptak a főispán közbenjárására.

A kisgyűlés a kisipari áramdíj további leszállítását követeli

Ha a bankérdekelttség 6 fillérért kaphatja az áramot, méltánytalan a kisiparosoktól 36 fillért kérni

A kisgyűlés csütörtökön tárgyalta Sátoraljaujhely város képviselőtestületének azon határozatát, amellyel a kisipari áramot 36 fillérré szállította le.

A tárgyhöz Chudovszky Mór dr. szólott hozzá, aki részletesen kifejtette, hogy még ez a leszállított kisipari áramdíj is túlmagas és azért annak még nagyobb mértékben való leszállítása szociális szempontból indokolt. Hivatkozott arra, hogy a városi közüzemi bizottság a bankérdekelttség kezében levő Burger féle malomnak mindössze 6 fillérért számítja az áramot, a dohánygyárnak 16 a Mávnak pedig

19 fillérért és így tulajdonképpen az a helyzet, hogy azt, amit a bankérdekelttségekkel szemben tanúsított meglepő előzékenységen veszítenek, azt a kisiparosok akarják visszanyerni. Ezt az anti-szociális jelenséget feltétlenül ki kell küszöbölni.

A kisgyűlés leveldi dr. Kozma György főispán indítványára egyhangulag elfogadta a képviselőtestületnek a kisipari áramdíj leszállítására vonatkozó határozatát, ugyanakkor azonban felhívta a várost, hogy tegye megfontolás tárgyává a kisipari áramdíj további arányos leszállítását.

3231 mozilátogató nézte meg a Meseautót

Szokatlanul nagy érdeklődés előzte meg az új mozibérlő első előadásait. A közönség egyformán kíváncsi volt a pompás magyar filmre, s az új hangos berendezésre. Az előadások teljes mértékben igazolták az üzemi bizottság döntésének helyességét, mert Grünbaum Ferenc személyében szakértő és áldozatkész bérlőtársa akadt a város mozijának.

A kifogástalan hangos berendezésen kívül új, a képek tiszta vetítését lehetővé tevő vásznat is

szereztetett fel, s így a kivételes sikerű Meseautó úgy hangban, mint képből kifogástalanul került lejátszásra.

A nagy érdeklődés rekordlátogatottságot eredményezett, mert a 3 napon át tartott 7 előadáson nem kevesebb mint 3231-en váltották meg jegyeiket, s élvezték végig a Perczel Zita, Törzs, Kabos, Gombaszögi és Gózon pompás együttese által kiválóan megjátszott filmet.

Nyomában van a csendőrség a tállyai padlásfuró betörőknek

Nagy izgalmat keltettek Tállya községben azok a sorozatos betörések, melyek az elmúlt hónap végén egymást érték a községben. Rövid pár nap alatt kifosztották Laufer Jenő divatruházát, Teitelbaum Mór és Fried Jakab rőfős-kereskedéseit, több ezer pengő értékű árut zsákmányolva.

A betörők mindenütt a padlásra keresztül hatoltak be az üzlethelyiségbe akként, hogy kifurták a menyezetet és kőtélen ereszkedtek le eredményes tevékenységük színhelyére.

A mádi csendőrök megfeszített munkája eredménnyel kecsegtet,

mert olyan bizonyítékokat sikerült produkálni, melyek szerint a betörések titokzatos elkövetői az egyik szomszédos községben a közeli napokban hurokra kerülnek.

Izléses névjegyeket készít a „Zemplén”-nyomda.

— **Halászati tilalom.** A halászati tilalom ez évben április 20-tól május 31-ig tart. A tilalom nem vonatkozik a Tiszának és más vízfolyásoknak országhatárt képező szakaszaira.

— **Sátoraljaujhely város közművei** ezúton értesíti az áramfogyasztó közönséget, hogy április 14-én vasárnap reggel 5 órától délután 4 óráig az áramszolgáltatás füstcsatorna tisztítás miatti szünetelni fog.

— **Megölte a halászat izgalmát.** Pénteken este 8 óra után Bodor János 38 éves karcsai gazdálkodó a Karcsa patakban halászott. Egymásután húzta ki a szebbnél-szebb potykákat és izgatottan figyelte a horog rángatózását. A halászat izgalmi annyira erőt vettek a gazdálkodón, hogy egyszerre csak szivgörcsöt kapott és beleesett a patak vizébe. A közelében halászó társai már csak holtan tudták kihuzni a vízből.

— **A Diana gőz és kád-fürdő** április hó 14-től vasár- és ünnepnapokon reggel 6 órától, hétköznapokon reggel 7 órától este 6 óráig lesz izgulomb. Husvét hétfőjén a fürdő zárva.

Meghívó.

A Sátoraljaujhelyi Kereskedelmi Rt. folyó hó 23-án délután 2 órakor a társaság helyiségében megtartandó

rendes évi közgyűlésére

a t. részvényeseket meghívja az igazgatóság.

Sátoraljaujhely, 1935. ápr. 10-én.

Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről. 2. Az 1934. évi zárszámadások bemutatása, a mérleg megállapítása, a nyereség iránti intézkedés és a felmentvények feletti határozathozatal. 3. Esetleges indítványok.

Alapszabályaink 10. §-a: A közgyűlésen a részvényes jogát csak az esetben gyakorolhatja, ha a joga gyakorlásához szükséges igazolványt a közgyűlést megelőzően 3 nappal, a részvények egyidejű letétbe helyezésével átvette.

Mérleg-számla. Vagyon: Készpénz 467.93, Adósok 19.965 50, Árú 35.565.78, Berendezés 1.441.88, Autó 1.804.73, Összesen 59.245.82. Teher: Alaptőke 10.000.—, Tartalékalap 2.913.82, Nyugdíjalap 1.550.—, Ki nem fizetett osztalék 50.14, Hitelezők 44.573.79, Nyereség 158.07, Összesen 59.245.82.

Eredmény-számla. Veszteség: Üzleti költségek 5.303.68, Adók és illetékek 1.398.56, Kamatok 44.30, Fizetések 6.805.—, Leírás 718.47, Nyereség 158.07, Összesen 14.428.08. Nyereség: Nyereség az árukon 14.428.08. Összesen 14.428.08.

Sátoraljaujhely, 1934. dec. 31-én. 336/15

Városi Mozgósínház

Kedd, szerda, április 16 és 17-én

2 sláger 1 műsorban

2 sláger 1 műsorban

Soha más asszonyt

és

A Francia rendőrség titkai

Brassói Kozák Gábor a Rádió népszerű primása és szaxofonistája,

Horth Hella zongoraművésznő és zenekaruk

a Városi Vigadóban. 275/14

Vizsgálat alá veszik

a pataki községi tisztújítás ellen beadott panaszokat

„A választás tisztaságának fogalma megköveteli, hogy ne legyen sem etetés, sem itatás” — mondotta a csütörtöki kisgyűlésen Kozma György főispán

Zemplénnvármegye kisgyűlése április 11-én, csütörtökön tartotta leveldi dr. Kozma György főispán elnöke alatt rendes havi ülését. A napirend legnagyobb érdeklődést kiváltó pontja a sárospataki községi tisztújítás ellen beadott fellebbezés volt, amely már egy alkalommal szerepelt a kisgyűlés tárgysorozatán. Legutóbbi ülésén a kisgyűlés nem hozott határozatot a különösen Sárospatakon nagy érdeklődéssel kísért panasz ügyében, hanem alaposabb jogi előkészítés végett levette azt a napirendről.

A csütörtöki ülésen dr. Misák József vm. főjegyző volt az ügy előadója, aki a fellebbezés elutasítását javasolta, mert mint mondotta, semmi támpont sincs arra, hogy akár vitéz Csajka Endre, akár pedig Leskó István ellen eljárás lett volna folyamatba választási szabálytalanságok miatt.

Az előadói javaslatához elsőnek leveldi dr. Kozma György főispán szólott hozzá. Kijelentette, hogy nem ért egyet a javaslattal, mivel a választás tisztaságának fogalma megköveteli, hogy annak során ne legyen sem etetés, sem itatás.

— Én nem állítom, hogy volt itatás, — mondotta a főispán — de az igazságérzetem azt diktálja, hogy a felmerült vádak tisztázva

legyenek. Éppen ezért javasolom, hogy határozathozatal előtt adja ki a kisgyűlés az ügy iratait a járási főszolgabírónak azzal, hogy részleteiben vizsgálja felül a vádakat.

Dr. Szirmay István vm. főügyész emelkedett ezután szólásra és jogi érvekkel alátámasztott beszédében azt igyekezett bizonyítani, hogy akkor sem lenne törvényes kimondani a választás megsemmisítését, ha be is igazolódna az itatás ténye, mert mint mondotta, legfeljebb 30—40 ember ihatott, akik később a saját pénzükön is hoztattak bort, ezzel szemben a Csajka-párt 700 szótöbbséget kapott.

A vm. főügyész szavaira a főispán nyomban reflektált és hangsúlyozta, hogy egyáltalán nem azonosítja magát a főügyész álláspontjával, mert közmegnyugvás szempontjából feltétlenül szükségesnek tartja az ügy kivizsgálását. Javaslatát fenntartja.

A kisgyűlés Sztrisoszky Mihály hercegi esperes-plébánosnak a főispáni javaslatot támogató felfoglalása után egyhangulag kimondta, hogy a sárospataki községi tisztújítás ügyében beadott panaszokat a járási főszolgabíróval részleteiben kivizsgálhatja s csak a vizsgálat befejezése után hozza meg határozatát.

csen annál nagyobb boldogság, nincs annál nagyobb dicsőség, mint az, amikor az életünknek a célja a szolgálat és adás másoknak. Kedves, jó tanárain, amivel az Isten engem megáldott, titeknek köszönhetem. A gyermeknek, az igazán szerető fiúnak hálás, ragaszkodó szeretetével hadd hajoljak kezetekre, hadd érezze meg a ti szívetek, hogy ez a tanúságtevés tetetés nélkül való, igaz, mert én úgy tudtalak szeretni titeket, mint ahogy a gyermek az édesanyját. Hiszem, hogy a magyar feltámadás útján ott fog lobogni az ősi tűz és a pataki iskola az örökkévalóságban élni fog.”

Ami Patak a múltban volt, azt jelenti még ma is, mint a református teológia, mint a tanárképző, mint a gimnázium. A magyar kultúrának Sárospatak még ma is egyik legjelentősebb végvára. Mi, pataki diákok mindannyian érezzük azt a hivatást, ami reánk vár, Szeretett tanáraink erős nemzeti öntudattól áthatva, ma is Rákóczi Ferenc és Lorántffy Zsuzsanna szellemében nevelnek bennünket az eljövendő magyar életre. Az egész felső vidék kulturcentruma Sárospatak. Szép gazdasági és birtokai vannak, ahonnan a főiskola anyagi eszközeit meríti. Rektorának nemes lelkéből fakadt a gyönyörű kuruc nóta: „Nagymajthényi sikon letörtött a zászló...”, ebben az esztendőben.

Rákóczi évében, a csonka hátrókön tul és innen, mindenütt pataki levegőt áraszt és pataki nevelést hirdeti az országban. Novák Sándor professzor úrnak ezt a gyönyörű szerzeményét legutóbb a főiskola által rendezett Rákóczi-ünnepségen hallottuk. Ez volt különben a legelső Rákóczi-ünnepély a Rákóczi Év kapcsán az egész országban, jelen volt a kultuszminiszter, Hóman Bálint, Petri Pál, államtitkár, Pálffy-Gulácsy Irén író és sok más előkelőség.

Novák Sándor professzoron kívül sok más kiváló tanára van Pataknak, közöttük most ujabban igen sokan vannak egészen fiatal tanárok. Nagy számmal vannak erdélyiek is. Bethlen-, Bocskay- és Rákóczi-korabeli erdélyi magyar kollégiumok élete és levegője elevenedik itt fel előttünk. Mintha a pataki híres könyvtárban őrzött érdekességek és ritkaságok is elősegíteni akarnák ennek a légkörnek a kialakulását.

Ellopták egy sárospataki vendéglős megtakarított pénzét

Egy jó családból való fiatalember a gyanu központjában

Szokatlanul vakmerő besurranó tolvajlás ügye foglalkoztatja a sárospataki csendőrséget. A károsult Kocsis Ferenc vendéglős ugyanis feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik Mudrány-utcai vendéglőjének konyhájából este 11 óra felé ellopták katonaládáját, amelyben 206 P készpénz, aranygyűrűk és egyéb értékek voltak.

A csendőri nyomozás során a ládát feltörve megtalálták a vendéglős udvarának kapujánál és abból csak a készpénz hiányzott.

A gyanu egy jó családból való és a helyzettel ismerős fiatalemberre irányul s remélhető, hogy a tettes a legrövidebb időn belül kézrekerül.

MEGHÍVÓ.

A Sárospataki Takarékpénztár Részvénytársaság a folyó évi április hó 29. napján d. u. 3 órakor az intézet hivatalos helyiségében

LXVII. évi

rendes közgyűlést

tartja, amelyre a t. részvényeseket ezennel meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1934. üzleti évről.
2. Az 1934. üzletvéli mérleg megállapítása s a felmentvény megadása tárgyában határozathozatal.
3. Az alapszabályok 73. szakaszának módosítása a hirdetemények közzététele tárgyában.
4. A felügyelőbizottság egy tagjának alapszabályszerű időtartamra választása.

Figyelmeztetés. Az alapszabályok 28. §-a értelmében a közgyűlés tárgyai csak oly indítványok lehetnek, amelyek a közgyűlés előtt legalább 15 nappal az igazgatóságnál írásban legalább 10 részvényes által aláírva bejelentettek. A 32. §. értelmében a közgyűlésen csak azok a részvényesek vehetnek részt, akik részvényeiket legkésőbb a közgyűlést megelőző három napon az intézet pénztáránál letétbe helyezték és a közgyűlés befejeztéig letétben tartják.

Mérleg-számla

1934. évre.

Tartozik: Pénztári készletek 87.474.12, Értékpapírok 7.319.52, Váltótárca 1.308.888.76, Adósok 48.259.31, Intézeti székház és terményraktár 31.000.—, Berendezés 1.—, Átmenő tételek 3.129.38, Adósok szavatosságokért 20.200.—. Összesen: Ar. P 1.506.272.09. Követel: Részvénytőke 200.000.—, Tőketartalék 21.000.—, Betétek 357.701.53, Viszont-leszámitolt váltók 772.523, Hitelezők 125.138.04, Fel nem vett osztalék 1.217.20, Átmenő tételek 8.006.76, Szavatossági kötelezettségek 20.200.—, Nyereség 485.56. Összesen: Ar. P 1.506.272.09.

Veszteség és nyereség-számla

1934. évre.

Veszteség: Kamatok 64.280.93, Adók és illetékek 10.512.08, Költségek 24.801.92, Nyereség 485.56. Összesen: Ar. P 100.080.49. Nyereség: Nyereség áthozat 3.665.44, Kamatjövdelem 92.917.39, Jutalékok 1.302.66, Ingatlanok jövedelme 2.195.—. Összesen Ar. P 100.080.49.

Sárospatak, 1934. dec. 31-én.

Az igazgatóság.

A fenti mérleg és veszteség és nyereség-számlákat az alapszabályok értelmében megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Sárospatak, 1935. április 9-én.

A felügyelőbizottság.

338/15

Rákóczi ősi fészkeből

Irta Széll József Imre

Sárospatak, 1935. április

Árpád-házi királyoknak kedvenc tartózkodási helye Patak. II. Endre leánya, Erzsébet, a rózsák szentje itt született. Ma egy kis kápolna őrsi születése helyének emlékéért. A nagy magyar fejedelem, Rákóczi előtt, még Bocskay István és Lórántffy Zsuzsanna a nevesebbek, akik állandóan itt laktak.

A nagy magyar szabadsághősök sok várnak volt ura, mégis mindig legszívesebben Patakon tartózkodott. És a köztudat is Patakot ismeri leginkább, mint a nagy Rákóczi ősi fészket. A szabadságnak megszentelt fészke volt ez az ősi vár mindig. A Perényi-szárny keleti saroktoronyában levő tágas toronyszoba mennyezetén még ma is látható az a rózsza, amely alatt Wesselényi és társai tárgyaltak a haza és a magyar nép sorsának jobbrafordulásán és ahol leveleiket „Datum sub rosa...” kezelték. Minden kőnek, minden falrésznek megvan itt a maga története, de Rákóczi idejéből más nem igen maradt itt. Ami Rákóczi-ereklye még itt van, az mind leginkább később került ide vissza a pataki várba.

Úgy hírlik, hogy nemsokára angol és amerikai vendégek fogják a kastélyt benépesíteni. Bárha meghihetné őket is a régi, komor falaknak történelmi levegője és a magyar sors és történelmi elhivatottság ismeretében térnének vissza hazájukba.

A dicső magyar fegyvertényekre

emlékeztető relikviák mellett igen nagy jelentősége van annak is Patakon, amit szellemeinkben e nemzetben az 1531-ben alapított főiskola négyszázéves működése alatt kitermelt. Boldog vagyok, hogy a főiskolának négyszázéves jubileumán itt, Patakon résztvehettem és láthattam a magyar közélet nagy kiválóságait is kegyelettel felvonulni, hogy megegyeszer leróják hálájukat az ősi Alma Maternek mindazért, amit nekik az Isten szerinti és a magyarsággért való életükhez nyújtott.

Nem tudom megállni, hogy papírra ne vessem Farkas István püspöknek a pataki diákokhoz és tanárokhoz intézett beszédéből néhány mondatot, melyek oly hiven tükrözik minden pataki diák érzéseit: „Őreg diák jött ma Patakra, hogy szívét az Alma Materhez hajolva, kibeszélhesse. A gyermeknek rajongó, igaz, fojtogató szeretete öletit át, mig idejöttem. Nin-

MŰVÉSZI KÉPEK

nagyon olcsó áron

SZEPÉSSY

fényképész műtermében

SÁTORALJAUJHELY

Petőfi-ucca 14. szám.

Amatőr-felvételeket olcsón és szakszerűen azonnal kidolgozok Kezdeknek szaktanács (A volt Szípál műteremben készült felvételek utánrendelhetők.)

SPORT

A SAC egyelőre csak a közönséggel mérkőzik

(B. S.) Mult vasárnap f. hó 7-én Északon a Nyugattal 3:1-re elvesztett válogatott mérkőzésre való tekintettel a csapatok csak barátságos mérkőzéseket játszottak.

Sajnos a Sac még barátságos mérkőzést sem játszott, s így joggal féltjük, hogy felkészületlenül fogják találni az elkövetkezendő fontos bajnoki mérkőzések.

Komoly bajnoki küzdelemben nem lehet próbálkozni, az utánpótlás biztosítását csak barátságos mérkőzésekkel lehet elérni. Az üres vasárnapok miatt sportszerető

közönségünk lassan elszokik a futballpályáról és nemsokára azt fogjuk konstatálni, hogy már a bajnoki mérkőzésekre sem lesz kíváncsi.

Vasárnap f. hó 14-én a Sac a Kisok-kal játszik barátságos tréningmérkőzést. Gyenge attrakció.

— **Ingyenes fényképtalványunkat** e héten Szalay Róbert sátoraljaujhelyi előfizetőnk nyerte, kinek az utalvány ellenében a Szepessy fotószalon teljesen ingyen 2 drb. művészi fényképet szolgáltat ki.

Védekezés a szőlőorbánc ellen

Irta: Deák Andor m. kir. szől. és bor. felügyelő

Az utóbbi években különösen a szárazabb esztendőkből Tokajhegyalján újabb helyen a szőlőleveleken olyan sajátos kinézetű foltok voltak láthatók, amelyek folytán a levél részben vagy egészben elszáradt, egy része a leveleknek lehullott és a tökéleg maguk olyan képet mutattak, mintha azok egy erősebb Peronospora járványnak lettek volna kitéve. Ezt a jelenséget a legtöbbször a szokatlan hőségnek vagy szárazságnak, eső utáni hirtelen napsütésnek tulajdonítják, pedig ezen bajnak az oka egészen más dologra vezethető vissza. Alapos megfigyelés mellett könnyen megállapítható, hogy a beteg foltok csak nagyjában hasonlíthatók a Peronosporához, közelebbről megnézve attól teljesen elütnek.

A Peronospora foltja kezdetben olajsárga, a jelzett bajnál csaknem fehér, sárgás, a vörös borfajták levelein biborpiros. A Peronospora foltját többnyire átszeli egy levélér, ennél leginkább a levelek zugaiban keletkezik. A Peronospora foltja egyszínű, ezt ellenben keskeny világos sárga csík övezi. A Peronospora foltjait a fejlődés későbbi időszakában a levél fonákján egy fohér színű cukorszerű bevonat lepi el, ennél a levél mindkét oldalán sima szintelen. Tehát az eddigi leírás is azt mutatja, hogy ez a baj nem lehet sem hőütés, sem napsütés, hanem egy olyan betegség, melyet a németek Rother Brennernek, vörös égőnek neveznek s amely semmi más, mint a szőlőorbáncnak nevezett szőlőbetegség.

Magyarországon csak újabb kezdenek ezen betegséggel foglalkozni; Az ampelológiai intézet 1915 évben megjelent utmutatásaiban is csak rövid pár sorban történik említés a szőlőorbáncról s a többi, még 1921 évben megjelent gya-

korlati szakkönyvben sem irnak a szőlőorbáncról. Babó Winbau című szakkönyve 1924-iki kiadásában azonban már bővebb leírás található erről a betegségről is. Ugyancsak 1924 év nyarán ismerték és állapították meg a betegséget Tokajhegyalján is a szőlészeti és borászati kísérleti állomás egyik szaktisztviselőjének közbenjöttével, amikor is megállapítást nyert, hogy szőlőinket itt is a szőlőorbánc pusztítja évről évre és pedig éppen a legjobb fekvésű szőlőket a leg-erősebben. Ezt tudva lássuk már most, hogy védekezhünk sikeresen ezen kártékony betegséggel szemben. Az már megállapítást nyert, hogy az orbánc jóval előbb fertőz mint a Peronospora; tehát a védekezésre is előbb van szükség, mivel ez a betegség 6—7 fok Celsius meleg mellett már terjedni kezd. Védekezni ellene ugyancsak bordói lével lehet eredményesen; azonban fontos dolog, hogy az első permetezés korán történjék, vagyis mikor a hajtások 5—8 cm hosszúak és 3 4%-os (három negyed százalékos) oldattal végeztessék úgy április vége, május eleje tájban. Az első permetezést 14 napon belül kövesse a második 1%-os oldatu permetezés; a többi permetezések aztán alkalmazandók a Peronospora ellen használandó permetezésekkel egyidőben.

A fiatal leveleket a tavalyi levelek fertőzik, ezért fontos, hogy a fiatal hajtásokat korán aggassuk és folyton gondosan felkötözve tartandók. Fontos, hogy fedéssel, nyitással, téli vagy korai tavaszi kapálással a beteg leveleket a fölbbe bekaparjuk, eltemessük.

Rendszerint 4 permetezéssel, 3 rézkénporozással sikeres eredményt tudunk védekezni a szőlőorbánc ellen s vele kapcsolatosan a Peronosporával szemben is.

M. kir. miskolci VII. csendőrkerületi parancsnokság.

76/tgh. 1935. szám.

Verseny tárgyalási hirdetés.

A fentírt csendőrkerületi parancsnokságnak alárendelt miskolci, egri és sátoraljaujhelyi csendőr osztályparancsnokságok állományába tartozó m. kir. csendőrlegénység részére 1935. évi július 1-től kezdődőleg 1936. évi június hó végéig terjedő egy év tartama alatt szükséges egyenruházatnak elkészítésére (konfekcionálására) és pedig:

1. zubbony (posztóból és khaki szövetből),
2. nadrág (posztóból, khaki- és fekete szövetből),
3. lovaglónadrág posztóból (lovaglófolt nélkül),
4. köpeny,
5. ujjas vállgallér és végül
6. mente.

Az egyenruházat szigorúan minden egyes egyén testmértékének megfelelően és a meglevő hiteles minták, valamint az Öltözeti és Felszerelési Szabályzat előírásai szerinti kivitelben készítenendő.

Az Ajánlati-, Munka- és Szerződési Feltételek minden csendőrtiszt parancsnokságnál betekintheők, azonkívül az ajánlati mintával együtt a m. kir. miskolci VII. csendőrkerületi parancsnokság törzsgazdasági hivatalában, valamint a m. kir. egri és sátoraljaujhelyi osztályparancsnokságok gazdasági hivatalaiban ármegetéris nélkül megtekintheők.

A minta egyenruhadarabok a m. kir. miskolci VII. csendőrkerületi parancsnokság törzsgazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt (8—14 óráig) ajánlattevőknek megtekintésre rendelkezésre állnak.

Pályázhatnak kisiparos szabómesterek egyenként, vagy többen társulva, kisipari szabószövetkezetek, továbbá egyenruházatot készítő üzemek.

Pályázhatni rendszerint egy, vagy több csendőrosztály részére külön-külön, esetleg az egész csendőrkerület állományába tartozó csendőrlegénység fentebb felsorolt összes egyenruházatának elkészítésére.

A csak egyes egyenruházati cikkek készítésére vonatkozó ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Az elkészítendő szükségletet az a mennyiség képezi, amelyet a csendőrlegénység mindenkor félévenként igényel.

Csak szabályszerűen kiállított, cégjegyzésszerűleg aláírt, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett, kellően megcímezett és közvetlenül, vagy posta útján az előírt ideig beadott ajánlatok fogadhatnak el és vétetnek tárgyalás alá.

Az ajánlat borítéka A m. kir. miskolci VII. csendőrkerületi parancsnokságnak Miskolc, „Ajánlat a 76/tgh. 1935. számú verseny tárgyalási hirdetésben kiírt csendőrlegénységi egyenruházat elkészítésére” címmel látandó el.

Az ajánlatokat a m. kir. miskolci VII. csendőrkerületi parancsnokság törzsgazdasági hivatalához 1935. évi április hó 30-án délelőtt 11 óráig kell legkésőbb benyújtani.

Bánatpénzt letenni nem kell.

Az ajánlatok a m. kir. miskolci VII. csendőrkerületi parancsnokság törzsgazdasági hivatalában fognak felbontatni, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlattevők a Közszállítási Szabályzat 44. §-a értelmében ajánlataikkal 60 napig végleges kötelezettségben maradnak.

Azon ajánlattevők, kik az alulírt csendőrkerületi parancsnoksággal üzleti kötelezettségben még nem voltak, illetve előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat kereskedelmi és iparkamarai bizonylattal — mely egy hónapnál régebbi keletű nem lehet — igazolni.

Vállalkozó az általa elkészített és kiszállított egyenruházattal a csendőrlegénység átvételéig szavatosságban marad.

Ajánlatnyertes tartozik a szükséges biztosítékot letenni.

Az odaítélés felett véglegesen döntő Belügyminiszter fentartja azt a jogát, hogy a beérkezett ajánlatok között, az árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson. Ajánlattevők egyike sem követelheti, hogy a hirdett egyenruházat készítése neki ítéljessék oda.

Kelt Miskolc, 1935. évi április 6.

A m. kir. miskolci VII. csendőrkerületi parancsnokság.

337/15

Fizessen elő a „Zemplén“-re

RÁDIÓSOK FIGYELMÉBE!

Csak eredeti gyári lerakatkál kaphat garantáltan új gépet.

PHILIPS — STANDARD — ORION — EKA
rádiókra és a benne levő lámpákra is teljes garancia. (Visszaküldési portó nincs.)

Gépek és lámpák szakfelülvizsgálása díjtalan.

Modern „CB” lámpák és alkatrészeik

Kaphatók: **DR. KLEIN ZOLTÁN** okl. elektromérnök
Városi Bérpalota. szaküzletében Sátoraljaujhely.

Telefon 14

Nálam vásárolt
TUNGSRAM-izzókat

garanciával adom. Díjmentesen cserélem.

KARTELENKIVÜLI IZZÓR 5—10—15—25
Watt.

P 1.10 helyett **90** fillér.